

固始县:天气晴好抢种忙

徐纯 骆正宏

11月12日,阳光洒满大地,固始县番城街道的田野间一派热火朝天的抢种景象:大型播种机轰鸣着往来穿梭,农户们或扛着肥料袋,或整理着种子箱,手脚麻利地配合农机作业。

“这几天天气晴好,正是抢种的好时候!”番城街道种粮户苗术发直起腰,擦了擦额头的汗珠说,“政府早就提醒我们检修农机、备足农资,小麦油菜都种好,心里才踏实!”

眼下正是小麦油菜播种的关键期,番城街道早早就行动起来。工作人员持续跟踪气象动态,及时将晴好天气信息通过电话、微信群、实地走访等方式通知到每家每户,还动员干部群众下沉田间地头排水散墒,督促推进适期播种。

“我们还通过短视频、直播讲解,把小麦抗湿播种、油菜抗湿晚播、油菜带水旋耕飞播这些实用技术讲给农户听,就是要让

大家趁着好天气,又快又好地播种。”番城街道十里井社区支部书记闫江介绍。

固始县把小麦油菜抢种作为当前重要农时任务,聚焦关键环节,全力以赴抢时间、赶进度、保面积。为把任务落到实处,该县坚持“乡镇干部包村、村干部包组、党员联户”,将秋播任务分解到田、责任落实到人。同时,该县严把选种关,选用耐迟播、耐寒、耐密、短生育期的品种;针对种植大户、家庭农场、合作社等主体,开展“一对一”帮扶,在沿路、沿渠等区域打造示范田、样板田,以点带面带动全域播种。

针对今年部分地块墒情偏湿的情况,固始县还拿出了“硬办法”:一方面机械和人力并重,提前清沟排水,加速土壤散墒;另一方面推广免耕直播、浅旋播种、无人机飞播等轻简技术,合理增加播量、科学“以肥补晚”,弥补生育期不足,确保种一块、

成一块。

“我们成立了秋种工作攻坚专班,跟踪灭茬旋耕、清沟排水和种植情况,累计调配机械146台次、人工582人次,技术人员深入田间地头指导开沟排水、翻耕散墒,排查宜种未种、房前屋后闲置田块,并统一供种到户到田。”该县蒋集镇副镇长庆小雨说。

为加快抢种进度,固始县各个部门拧成一股绳。各乡镇多渠道宣传秋播技术、播报农时提醒;农业农村部门统筹调配3176台各类农机以及种子、肥料等物资,为抢种工作提供坚实的物资保障,同时组织农业技术人员成立五个指导组下沉一线开展“点对点”指导,及时解决实际困难;气象部门发布精准气象信息,为抢种把好“信息关”。

“现在全县上下都在抢种,我们会牢牢抓住窗口期,全力以赴推进小麦油菜播种,为明年夏季粮油丰收打下坚实基础。”固始县农业农村局副局长杨新亚介绍。



11月12日,固始县徐集镇赵岗村村民正在喜收野菊花。今年,徐集镇以“龙头企业+公司运营+农户种植”模式,引进兼具药用、饲料添加剂功能的野菊花,种植在村组道路两旁、农户房前屋后、闲置宅基地等零散土地上,既美化了乡村人居环境,又增加了村集体经济和群众收入。 马晓冲 摄

“蔗”不住的甜蜜事业

李一凡

11月12日,浉河区董家河镇楼畈村的甘蔗种植基地迎来首次丰收。22亩甘蔗林随风摇曳,青紫色的蔗秆泛着油亮光泽,这片去年引进的“甜蜜”产业,正为这个“明星村”的振兴注入新活力。

游客陈雯君带着孩子在蔗林间穿梭,手上已拎着好几根刚砍下的甘蔗。“10元3根特别划算,最重要的是能让孩子亲眼看到甘蔗生长的样子,亲身体验采摘的快乐,这种亲近自然的机会比在超市买甘蔗有意义多了。”陈雯君说。如今,以亲子家庭为主的周边游已成为基地节假日的主要客源,这片甘蔗地正成为当地乡村旅游的一张亮丽名片。

“我们通过土地流转整合了22亩闲置土地,专门引进广西优

质甘蔗种苗进行种植。”楼畈村第一书记张伟介绍,选择种植甘蔗,既考虑到它适应本地气候土壤条件,又兼顾种植管理简便的优势,同时也是为了丰富村里的农文旅融合业态,与村内现有的中小学生社会实践教育基地、研学体验机构形成互补。

“游客可以来采摘休闲,学生们能来开展研学。从亲手砍甘蔗到体验古法制糖,每一个环节都是生动的劳动教育课,让孩子们在实践中长知识、悟道理。”张伟说。

这片甘蔗地不仅为游客和学生带来了乐趣,更给村民带来了实实在在的收益。村里流转农户土地,每亩年租金500元,甘蔗盈利后还会拿出10%利润返还村集体,用于村民分红。

同时,基地还为周边群众提供了十多个灵活的务工岗位,短

工日薪80元,长期在此务工的刘家兵,日薪能达到100元。“以前农闲的时候只能在家闲着,现在村里有了这个基地,我几乎天天有活干,离家近不用跑远路,还能照顾家里,收入也稳定,比出去打工强太多了。”正忙着捆扎甘蔗的刘家兵语气里满是满足。

如今的楼畈村,正以特色种植为纽带,将生态观光、研学教育、乡村旅游深度融合。此次甘蔗丰收,不仅为村集体经济注入了新动能,更让“田园芳华、幸福楼畈”的发展目标愈发清晰可感。

“这22亩甘蔗地不算大,但却是村里发展特色产业的新开端。”张伟说,下一步,村里还将继续优化种植品种,拓展甘蔗深加工产业链,盘活村内资源,让村子更美、乡亲们日子过得更甜,让小小的甘蔗真正成为带动村民增收、推动乡村振兴的“甜蜜引擎”。

罗山县莽张镇:

柔性执法守护集镇“烟火气”

本报讯(沈凯)为深入推进行政执法建设,规范行政执法行为,提升综合行政执法效能,近期,罗山县莽张镇综合行政执法大队在集镇日常巡查中积极探索执法新模式,为营造公平公正的法治化营商环境和实现基层高效能治理提供了有力保障。

清晨,莽张镇集市上人群熙熙攘攘,商贩叫卖声此起彼伏,热闹非凡,“烟火气”十足。“大叔,您这蔬菜摊往划定区域挪半米,既不挡路人,也不阻碍车辆,生意也照样红火!”镇综合执法大队工作人员一边和摊主“唠家常”,一边帮摊主搬运菜筐。这样充满温情的执法场景,如今已成为集镇上每逢农历双日的常态。

每到莽张镇集镇逢集

时段,镇综合行政执法大队工作人员都会来到集上对占道经营、乱停乱放等行为进行劝导,并协助挪移;向群众宣传道路交通安全和文明驾驶常识,增强群众交通安全意识和文明交通素质,引导群众在指定地点规范停车,消除“马路市场”交通安全隐患,优化集镇交通环境,提高道路通行效率,严防“马路市场”反弹;并在执法过程中始终将普法融入服务,推行“首违教育、再违警示、三违处罚”三级机制,仅对屡教不改的严重违规行为依法处置。

下一步,莽张镇将强化多部门联合执法,持续深化“执法+服务”模式,通过长效管理机制守护集市“烟火气”,让“共建共治共享”理念在基层落地生根。

拍卖公告

受委托,我公司拟定于2025年11月22日9时(延时的除外)在洪力拍卖平台(<https://www.honglipai.net/>)公开拍卖:

●淮滨县收缴违纪物品茅台酒4件,中华香烟4条(整体打包拍卖,详见拍品清单)。

凡有意向的竞买人,请于公告发布之日起至2025年11月21日17时前,携本人身份证及相关证件,缴纳竞买保证金2万元到我公司账户,并接受我公司各项拍卖条款的约定(具体详见本次拍卖会《竞买须知》),办理竞买手续。若竞买不中,保证金如数无息退还。

标的展示时间:2025年11月14日-11月21日。

标的展示地点:信阳市南京路888号。

报名地点:信阳市南京路888号。

联系方式:0376-8555555 15978363236(李女士)。

信阳市市场监督管理局监督电话:0376-6380150。

河南中政实业集团有限公司

2025年11月14日

声明

兹有淮滨县财政局在中国邮政储蓄银行淮滨县支行开立专户,户名为:淮滨县财政局国库股,账号:941009010061527802,开户许可证核准号:Z5153000044701;账号:941009010006261111,开户许可证核准号:Z5153000036902;账号:100115381470016666,开户许可证核准号:Z5153000029503,以上3个账户的开户许可证遗失,声明作废。